

# 三门峡市文化广电和旅游局文件

三文广旅建〔2024〕1号

签发人：毋慧芳

办理结果：A

## 关于对市人大八届三次会议第 124 号建议的 答复

黑华宁、李青波、苏小超等代表：

你们提出的关于“加大对卢氏县文旅医养一体化项目建设用地等政策倾斜支持”的建议收悉。现答复如下：

近年来，三门峡市深入挖掘文旅资源优势，大力推进文旅文创融合式发展，打造了一批特色化、融合型景区景点和重点旅游区域，促进了全市文旅产业高质量发展和经济社会的繁荣进步。尤其是针对卢氏县生态环境优良和农业特色优势，指导推进“文旅医养一体化”品牌打造和产业体系建设。仅 2023 年以来，就打造卢氏县官坡

镇兰草村、卢氏县狮子坪乡柳树湾村、卢氏县朱阳关镇岭东村等 3 个河南省乡村旅游特色村，五里川镇河南村、文峪乡南窑村、汤河乡汤河村等 3 个省级乡村康养旅游示范村，创建省级特色生态旅游示范镇 1 个（狮子坪乡）、省级康养旅游示范基地 1 个（狮子坪乡柳树湾村明朗河康养旅游示范基地），卢氏县还被评为“2023 年深呼吸生态旅游魅力名县”。

此外，着重推进医养结合，指导卢氏县编撰完成了《卢味堂养生药膳指导手册》，制定完成卢氏县大健康体系项目建设方案，推动药膳进景区、进民宿；成立卢氏县首家中医药膳馆“卢味堂”，满足了消费者对健康饮食日益增长的需求，取得了经济效益和社会效益的双丰收。同时，积极推进康养产业集群建设，着力建设以官道口镇新坪村为核心的旅游、康养、休闲、观光农业一体发展体系；培育双龙湾景区山水观光游，编排完成“奇遇洛神记”沉浸式演艺节目，带动东虎岭、西虎岭乡村康养旅游产业发展；延伸拓展汤河温泉康养项目，不断健全吃、住、行、游、购、娱等配套要素；引资开发瓦窑沟乡观沟村七星观龙谷项目，打造康养旅游驿站；倾力打造卢氏县柳树湾明朗河文旅康养地、瓮城瀑布景区、“山水树—柿子红了”民宿，有力推进生态旅游、康养度假融合发展。此外，围绕民宿集群建设、药膳开发、红色资源开发等重点工作，共梳理谋划了民宿集群改造、深睡眠及医养综合体建设、红色资源保护运用、文化及传统村落保护运用、基础设施建设 5 大类 74 个项目，进一

步夯实文旅医养发展基础。

针对你们提出的建设用地等政策问题，近年来我们也在联合相关部门持续努力：一是按照国土空间规划要求，广泛征求各地尤其是旅游重点县卢氏县的意见和建议，并就上报的中基洛河产业带、双龙湾景区、冠云山景区、飞龙山旅游度假区等国土和生态红线问题与自然资源规划部门沟通对接；二是及时转发落实《河南省自然资源厅、河南省文化和旅游厅关于支持文化旅游产业用地的通知》（豫自然资发〔2023〕30号），并在全市文旅文创大会上就该项工作进行了强调部署。三是在品牌打造和项目资金等相关政策上进行扶持，尤其是对旅游度假区、乡村康养旅游示范村、康养旅游示范基地以及A级景区创建上进行重点倾斜，并取得一定成果。

感谢你们对我市文化和旅游工作的关心和支持。今后，我们将继续努力，持续关注扶持卢氏县文旅产业发展，尤其是针对重点领域、核心问题予以指导帮助。



联系部门及电话：市文广旅局 2169003 联系人：黄云启

---

抄送：市人大选工委（3份），市政府督查室（1份）。

